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JEKCUKO-TPAMMATHYECKHUM TECT

Lexikalisch-grammatische Aufgabe

Aufgabe 1. IlpouwnraiiTe TeKcT mepBbiid pa3. BeraBpTe BMecTo mpomyckoB 1-10 cioBa,
KOTOpBIC JaHbI IOCJE TEKCTa B TpaBWIbHON (opme. OOpaTHTe BHUMAHUE: KaKIOE CIOBO

yImoTpeOasSeTCs TONBKO OAMH pa3. S CJIOB OCTAHYTCS JIUITHIUMH.

So kleidet sich ein Mann
"Kleider machen Leute" 1 ein altes Sprichwort. Ist A nur

Lieblingsthema der Frauen?

Die Niirnberger Gesellschaft 2 Konsumforschung (GfK) behauptet
folgendes:

In einer aktuellen Studie ~ 3 1500 deutsche Mainner nach ihren
Einkaufgewohnheiten abgefragt. _ 4  stellte die Fragen, ob sie Bedeutung ihrer
Kleidung beimessen, wie viel __ B sie im Jahr fiir die Kleidung ausgeben, nach
welchen Kriterien sie die Kleidungsstiicke kaufen.

Die Ergebnisse _ 5 kaum zu glauben! Der deutsche_ C ist Modemuffel.
Zwei Drittel der Méanner gehen maximal dreimal im Jahr einkaufen, iiber 80
Prozent geben nicht _6 als 500 Euro aus.

Die Leute unter 49 Jahre__ 7 Spal} an der Mode und am Einkaufen. 77
Prozent aller Ménner verbrauchten dieses Jahr so viel Geld wie letztes Jahr. 20
Prozent mochten gern ein paar_ D sparen.

Die Wertmalstibe beim Einkaufen sind ein 8 Preis (71 Prozent),

exzellente Qualitat (45,3 Prozent). Auf _ 8  : "Was braucht der deutsche Mann,
um_E Zu sein?" antworteten die meisten: "Jeans, T-Shirt, Sweatshirt und
Sportjacke™.

Sie kaufen die Kleidung im Kaufhaus (69 Prozent), Fachgeschift (28
Prozent) oder bestellen aus _10 Katalog (17 Prozent).
1.haben

2. brauchen



. die Frage

. der Konsum
. sein

. werden

. gut

. schlecht
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. viel
10. wenig
11. fir
12. man
13. nach
14. lauten

15. der

Aufgabe 2. TIpouwnraiite Tekcr eie pa3! 3amonnure nmpodessl A-E cioBaMu, KOTOpbIE MOIXOST

10 KOHTCKCTY.

\HepeHeche csou oTBeThI B BJIAHK OTBETOB\
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CrpaHoBeaeHue

(15 6annos)

Lesen Sie die Aufgaben 1 -15. Kreuzen Sie die richtige Lésung an (a, b, c)!

1. Wer ist auf dem Wappen Deutschlands dargestellt?
a) der Lowe
b) der Adler

c) der Bar

2. Was ist das Symbol von Ostern in Deutschland?



a) der Lowe
b) der Hase

c) der Bar

3. In welcher Stadt befindet sich das Denkmal der Bremer Musiker?
a) Leipzig
b) Bremen

c) Hannover

4. Wessen Namen tragt die Universitdt in Berlin?
a) Konrad Duden

b) Wilhelm von Humboldt

c) Robert Koch

5. Wo sitzt der Deutsche Bundestag?
a) Berlin

b) Bremen

c) Bonn

6. Johannes Gutenberg wurde in ...geboren.
a) Koblenz

b) Trier

¢) Mainz

7. Der hochste Berg der Bayerischen Alpen ist ...
a) der Everest

b) der Feldberg

c) die Zugspitze

8. Sylt ist...

a) ein Berg



b) ein Fluss

c) eine Insel

9. Der groRte Flughafen ist
a) in Disseldorf
b) in Frankfurt-am-Main

c) in Berlin

10. Der langste Fluss der BRD heil3t ...
a) die Elbe
b) die Donau

c) der Rhein

11. Die Staatsflagge Deutschlands zeigt die Farben ...
a) Gelb-Rot-Schwarz
b) Schwarz-Rot-Gold

c) Gold-Schwarz-Rot

12. Welche Automarke ist nicht deutsch?
a) der Mercedes
b) der Audi

c) der Volvo

13. Das Bundesland Sachsen grenzt an ...
a) die Schweiz
b) Belgien

c) Polen

14. Wie hieB das Lieblingspferd von Kaiser Friedrich dem GroRen, dessen Reiterstandbild auf dem
Boulevard Unter den Linden ist?



a) Conde
b) Bucephalus

c) Liesette

15. Wessen Namen tragt der Alexanderplatz in Berlin?
a) Alexander |
b) Alexander Il

c) Alexander Il (Magnus)
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Lesen Sie den Text und machen Sie die Aufgaben zum Text!

ERNTEDANKFEST

Das ist eines der dltesten Feste liberhaupt. Es wurde in der dgyptischen Hochkultur, im antiken
Griechenland und in der vorchristlichen rémischen Kultur gefeiert. Auch wenn die Festlichkeiten immer
anders waren, war die Idee (lberall gleich: beim Erntedankfest danken die Menschen ihrem Gott oder

ihren Géttern fiir eine gute Ernte.

Bis zu der Industriellen Revolution Ende des 18. Jahrhunderts arbeitete die Mehrheit der
Menschen in der Landwirtschaft auch in Deutschland. Fir Agrargesellschaften war eine gute Ernte
lebenswichtig. Heute arbeiten in der Landwirtschaft nur 0,9 Prozent der rund 42 Millionen
Erwerbstatigen. Doch besonders in den landlichen Regionen Deutschlands wird das Erntedankfest jedes

Jahr gefeiert, weil es eine feste Tradition geworden ist.

Friher wurden Obst, Gemiise und Getreide als Gaben gesammelt, die den Gottern geopfert
wurden. Manchmal wurden sie an die Armen in die Gesellschaft gespendet. Ganz &hnlich ist es noch

heute.



Oft wird das Erntedankfest in den Gottesdienst integriert. Das Innere der Kirche wird mit Obst,
Gemduse und Getreide dekoriert. AnschlieRend werden die gesammelten Lebensmittel an den sozialen

Projekt gespendet.

Das Erntedankfest ist ein wichtiger Festtag im christlichen Kalender, obwohl es in keinem
Zusammenhang mit dem Leben von Jesu Christi steht. Es wird seit dem 8. Jh. in der Kirche gefeiert. Es
gibt kein einheitliches Datum dafiir. Frilher fand es um das Michaelisfest am 29. September statt. Seit

dem 18. Jh. wird Erntedank immer am ersten Sonntag im Oktober gefeiert.

Es gibt verschiedene Brduche, die sich je nach der Region unterscheiden. In vielen Dorfern
finden Festumziige statt. Dabei ziehen die Menschen mit Wagen durch die Stadt, die mit Blumen, Obst,

Gemdse und Getreide geschmiickt sind. Begleitet werden sie von Musikkapellen.

Das Erntedankfest ist eine gute Gelegenheit, zusammenzukommen, zu feiern, und fir die Ernte

zu danken.

Kreuzt bei den folgenden Aussagen an:

Richtig — A, Falsch — B, steht im Text nicht - C

1. Das Erntedankfest wurde in der antiken Hochkultur gefeiert.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

2. Beim Erntedankfest danken die Menschen ihren Gottern fiir eine gute Ernte.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

3. Bis zu der Industriellen Revolution Ende des 18. Jahrhunderts arbeiteten die meisten Menschen in der

Landwirtschaft.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

4. Die Agrargesellschaften wollten keine gute Ernte haben

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

5. In der Landwirtschaft arbeiten rund 42 Millionen Erwerbstatigen.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

6. In den landlichen Regionen Deutschlands ist das Erntefest eine feste Tradition geworden.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)



7. Obst, Gemise und Getreide werden den Menschen geopfert.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

8. Das Erntedankfest wird als Gottesdienst gefeiert.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

9. Das Erntedankfest wird seit dem 7. Jh. in der Kirche gefeiert.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

10. Seit dem 18. Jh. wird Erntedank immer am 29. September gefeiert.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

11. Wahrend der Festumzlige ziehen sich die Menschen mit Wagen durch die Stadt.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

12. Die Festumziige werden von dem Orchester begleitet.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)

Il. Kreuzen Sie bei den Aufgaben 13 - 20 die Ergdnzung an, die dem Inhalt des Textes entspricht!

13. Das Erntefest wurde in der ... romischen Kultur gefeiert.

a) vorchristlichen

b) antiken

c) neuen

d) dgyptischen

14. Das Erntefest ist eine ... Tradition geworden.

a) beste

b) feste

c) erste

d) lebenswichtige

15. Obst, Gemiise und Getreide wurden den ... gespendet.



a) Gottern

b) Menschen

c) Kindern

d) Armen

16. Das Erntefest ... in keinem Zusammenhang mit dem Leben von Jesu Christi.

a)ist

b) geht

c) steht

d) zieht

17. Es gibt kein ... Datum dafr

a) festes

b) wichtiges

c) einheitliches

d) genaues

18. Brauche unterscheiden sich je nach ....

a) dem Ort

b) dem Land

c) der Region

d) der Stadt

19. In vielen Dorfern finden ... statt.

a) Gottesdienste

b) Festumziige

c) Karnevale

d) Tanzabende



20. Das Erntedankfest ist eine gute ..., zusammenzukommen, zu feiern, und fiir die Ernte zu danken.

a) Moglichkeit

b) Erscheinung

c) Idee

d) Gelegenheit
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AYJANPOBAHUE
Hoérverstehen
(15 6amn10B)
Gotthard-Tunnel eroffnet (lFoTopackuii TOHHEIb OTKPBIT)

Bui 6yoeme npocaywueams mexcm 2 pasza. llpouumatime chauana 3adanusn. Ha smo
oaemcsl 2 MuHymol. 3amem npocayuiaiime mexkcm!
|. BoiOepuTe B 3agaHusx 1-7 npaBWIbHBINA BApUAHT OTBeTA!

A- richtig, B - falsch, C - steht im Text nicht
1. In der Schweiz gibt es einen neuen Eisen-Bahn-Tunnel durch einen Berg.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
2. Das ist er der kiirzeste Eisen-Bahn-Tunnel der Welt.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
3. Durch den Tunnel fahren die Eisen-Bahn-Ziige.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
4. Der Tunnel ist am Anfang Juni er6ffnet worden.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
5. Die Bundes-Kanzlerin Angela Merkel und die Prisidenten von der Schweiz und Frankreich
wohnten der Feier bei.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
6. Die Bau-Arbeiten unter dem Berg Gotthard kosteten zwolf Milliarden Euro.

A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
7. Jetzt fahren die Ziige von Ziirich nach Mailand in Italien schneller als friiher.



A (richtig) B (falsch) C (steht im Text nicht)
Il. Boibepure B 3agaHusix 8-15 npaBmibHBIH BapHAHT OTBETa, COOTBETCTBYIOLIMIA
CO/IEP:KAHUI0 AyTUOTeKcTAa!
8. Es gibt einen neuen Eisen-Bahn-Tunnel ... .
a) unter der Erde
b) durch einen Berg
9. Der Tunnel ist ... lang.
a) 57 Kilometer
b) 75 Kilometer

10. Der Tunnel verbindet die Lander ... .

a) Italien und Frankreich

b) Schweiz und Italien

11. Die Bau-Arbeiten unter dem Berg Gotthard dauerten ... Jahre.
a)7

b) 17

12. ... fiir die Bau-Arbeiten ist aus Deutschland gekommen.
a) Der Eisen-Bahn-Zug

b) Der Riesen-Bohrer

13. Die Fahrt von Ziirich nach Mailand geht jetzt ... .

a) schneller

b) bequemer

14. Die Fahr-Zeit dauert eine Stunde ... als friiher.

a) mehr

b) weniger

15. Bis ... fahren die Ziige noch zur Probe.

a) Dezember

b) November

\HepeHeche ceou oTBeTHI B BJIAHK OTBETOB\
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NNCbMO
Schreiben
(20 6angoB)
Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Erfinden Sie den Mittelteil (ca. 150 Warter).

Schreiben Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel. Sie haben 30 Minuten Zeit.

Morgen hat Ursula Geburtstag. Sie wird 13 Jahre alt. Wie gewohnlich
bekommt sie Geschenke von ihren Eltern und Verwandten. Das sind Biicher,
StiBigkeiten, Geld und verschiedene Kleinigkeiten. Aber Ursula mdchte etwas
Ungewohnliches zum Geburtstag haben. Mit diesen Gedanken schlief sie ein.

Am Geburtstagsmorgen geschah folgendes ...

Mittelteil

Ursula war gliicklich. Sie hat nicht nur Geschenke zum Geburtstag

bekommen, sondern auch Gliick und Freude den anderen Menschen geschenkt.



